

代表委员
关注这件事

夏吾卓玛代表：

检察公益诉讼推动长城保护跨区域协作



限公司职工夏吾卓玛向大家推介了青海的明长城。

“这些年我一直在关注青海省各级检察机关围绕长城保护开展的公益诉讼检察工作，成效显著。”夏吾卓玛说。

记者了解到，近年来青海省检察机关充分发挥公益诉讼检察职能，积极破解协同保护难题，守护长城遗址安全。青海省检察院通过设立“公益检察守护长城文化遗产保护基地”等举措，增强全社会的文物保护意识，逐步形成全民参与的保护氛围，并且与文旅、公安等部门建立协作机制，通过信息共享、线索移送、跟进监督等方式，共同推动保护工作制度化、规范化。

夏吾卓玛在座谈中提到了大通回族土族自治县检察院、海东市平安区检察院开展明长城保护的检察

马晖玲代表：

建议明确文物保护“预防性公益诉讼”适用场景



后，是众多像长城这样的文化瑰宝得到了切实守护，检察机关已成为助力破解文物和文化遗产保护难题的重要力量。”马晖玲说。

马晖玲介绍，甘肃省是文物大省，拥有丰富的历史文化遗产，其中长城在全省境内分布在11个市(州)、38个县(区)，长度占全国长城总长度的近五分之一，居全国第二，明长城长度为全国之首。长城作为线性文化遗产，面临着保护范围广、涉及部门多、统一监管难等诸多困境。最高检在全国范围内推动长城保护常态化，并联合国家文物局开展长城保护“回头看”活动，对推动长城保护法治化、规范化具有很大的意义，这种从个案办理到系统整治的升级，正是对文化强国建设中公益保护需求的精准回应。

马晖玲表示，检察公益诉讼立法目前已驶入“快车道”，这是制度

方豪龙代表：

持续深化涉外检察履职 服务高水平对外开放



工作建议。义乌因市场兴、因改革盛。2024年12月，国务院批准同意《浙江省义乌市深化国际贸易综合改革总体方案》，将义乌高水平开放提上新能级。长期关注义乌开放发展的方豪龙了解到，义乌市检察院紧扣改革目标，谋实谋细涉外检察工作，出台《服务保障深化国际贸易综合改革“1557”行动方案》《护航高质量共建“一带一路”十六条举措》，细化形成24条服务举措，覆盖市场化、法治化、国际化营商环境建设等关键领域，全力助推改革突破、模式创新与能级提升。

“党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》明确提出，‘扩大高水平对外开放’。加

强涉外检察工作，必须落脚于一个个具体案件的公正高效办理。”方豪龙表示，义乌市检察院并未止步于个案办理，而是提炼经验、深化治理，将“民营企业诉求反映窗口”升级为功能集成的“护航市场发展投诉监督中心”，这一“全周期治理”理念，为国内外市场主体提供了稳定、透明、可预期的司法保障，正是服务高水平对外开放的直接体现。

当前，我国正全力推动制度型开放，对法治化营商环境提出更高要求。方豪龙殷切希望义乌市检察院再接再厉，持续深化涉外检察履职探索，及时总结可复制、可推广的经验做法，为营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，服务国家高水平对外开放战略作出新的更大贡献！

提供了鲜活样本。

酉阳地处武陵山区腹地，地域广、山峦叠嶂，群众居住分散、法治意识相对薄弱。在履职过程中，冉慧通过参与检察机关的普法活动深刻认识到，传统“大水漫灌”式的法治宣传模式，在精准性和实效性上已难以满足新时代人民群众的法治需求。她了解到，酉阳县检察院依托“数字重庆”建设框架，创新推出“检察酉声·困难群众司法综合保护”智能应用，为群众提供身边的法律服务。该应用实现普法宣传、法律维权、综合服务“一站式”指尖办理，借助个案需求画像功能，针对赡养纠纷、欠薪维权等案件推送定制化指引，让普法从“大水漫灌”变为“靶向滴灌”。截至目前，该应用已处理维权申请

162条，办理支持起诉案件95件，推送定制普法微视频18期，相关经验在全市推广。

为推动偏远地区法治宣传教育落地见效，冉慧结合调研实践提出建议：“建议检察机关深化智慧普法，借鉴‘检察酉声·困难群众司法综合保护’经验优化智能画像功能，用方言微视频、图文解读等通俗载体，让法律知识‘听得懂、用得上’。同时，可以拓展协同普法，构建代表收集诉求、检察优化服务、部门协同落实的闭环模式，凝聚多方合力打造社会大普法格局。”

冉慧表示，法治宣传教育是全面依法治国的长期基础性工作，期待更多“检察酉声·困难群众司法综合保护”式创新实践涌现，让法律精准“滴灌”基层末梢，让法治信仰扎根群众心中，为法治中国建设注入持久动力。

9000余名村民喝上“放心水”

郴州北湖：落实代表建议推动农村饮用水安全问题有效解决

建议追踪

本报讯(记者张吟丰 通讯员周亚莉 雷谊)近日，湖南省郴州市北湖区华塘镇的村民拧开水龙头，看着清澈的自来水哗哗流出，脸上露出了安心的笑容。而在半年前，这里的村民还时常面临饮用水浑浊、枯水期断水等困扰。这一变化的背后，是北湖区检察院通过“人大监督+检察监督”联动机制，将代表建议转化为公益诉讼案件，以法治方式推动农村饮用水安全问题系统治理的履职实践。

2025年6月，北湖区人大常委会将《关于进一步推进农村安全饮水工程的建议》正式移送北湖区检察院。

检察院，作为公益诉讼案件线索予以交办。北湖区检察院高度重视，迅速启动调查程序，并于7月邀请提出建议的人大代表开展联合实地摸排。调查发现，华塘镇3个偏远山村存在蓄水池年久失修、供水管网破损严重、季节性缺水突出、水质监测缺失等现实问题，直接影响了当地群众的饮用水安全。

立案后，承办检察官持续跟踪整改进展，发现相关问题整改进度缓慢，群众饮用水安全风险尚未消除。北湖区检察院切实履行公益诉讼监督职责，于8月12日依法向区水利局制发检察建议，进一步明确其法定职责、整改要求和履职期限，推动行政部门依法履职。

为确保检察建议“落地有声”、

整改工作“见底到位”，办案检察官主动下沉一线，通过召开现场协调会等方式，逐一跟踪监督整改进度、协调落实资金来源、评估实际修复效果。在检察机关的持续推动和人大代表的监督指导下，区水利局积极统筹，从省级城乡供水一体化专项资金中划拨500余万元，专项用于3个村组的自来水管网新建与改造工程。

如今，3个村组的自来水管网建设工程已全面竣工通水，有效解决了9000余名村民的饮用水安全问题。以此为契机，在检察机关的协调推动下，区水利、生态环境、卫生健康、农业农村等部门进一步建立起农村饮用水安全水质保障联动工作机制，定期对重点村组水源采样检测，实现了从“源头”到“龙头”的常态化监测与保护。

暖心监督照亮群众回家路

江苏灌南：检察建议与代表建议“双轮驱动”助力交通安全治理

本报讯(记者卢志坚 通讯员孙鑫鑫 王涵)“以前晚上散步回来，斑马线都看不清，心里直打鼓。现在好了，路灯亮堂堂的，过马路更安全了！”近日，刚和老伴散步回家的“益心为公”志愿者张大爷，站在江苏省灌南县海西公园门口新换的路灯下，对前来的“回头看”的灌南县检察院检察官感慨道。

在“回头看”活动现场，受邀前来的人大代表、政协委员、人民监督员及相关部门负责人共同见证；曾经频闪昏暗的信号灯已焕然一新，灯光清晰明亮，交通秩序井然，车辆通行有序。这一变化，源于一场由检察建议与代表建议“双轮驱动”的交通安全治理行动。

2025年4月，张大爷在海西公园散步回家时，发现公园门前斑马线区域灯光昏暗影响通行安全。张大爷随即向该一线索上传至“益心为公”志愿者检察云平台。灌南县检察院公益诉讼检察官认接该线索后，立即通过实地走访、座谈交流等方式开展调查

取证。

调查发现，张大爷反映的问题并非孤例。在县域内部分重要和主要道路上，交通安全设施建设存在短板，部分路口夜间照明不足或监控补光灯过曝刺眼，形成视觉盲区；一些人流车流密集的交叉路口，信号灯缺失或配时不合理；部分交通标志设置不规范，交通设施维护不及时等，导致群众出行存在安全隐患。

因交通设施监管涉及职能部门众多，2025年5月，灌南县检察院联合县公安局、县住建局、县交通局、县综合行政执法局等单位召开工作座谈会，商讨如何联动共治，共同解决路段精细化治理难题。在充分沟通、厘清职责的基础上，5月底，该院向县公安局及县住建局制发检察建议，督促在各自职责范围内依法履职。

收到检察建议书后，相关部门立即展开专项行动，对海西公园门前斑马线上方灯具进行更换，增加路灯亮度，并对县域内人流量密集区域的安全隐患进行排查。同时，相关职能部门联合第三方技术公司，开展信号灯控制系统升级迭代工作，将全县121组信号灯全部接入统一控制平台，实现了后台对信号灯运行状态的实时监测和远程调控，最大程度上保障群众出行更加顺畅有序。

为推动监督常态长效，避免检察建议“一发了之”，灌南县检察院依托与县人大常委会签订的人大代表建议与检察建议双向衔接转化工作机制，主动对接县人大常委会，推动形成“检察精准破题+人大刚性督促”的监督闭环。7月18日，该检察建议被百禄镇人大主席江怀明转化为人大代表建议，持续跟踪督办，确保问题不反弹、效果可持续。

“完善交通设施是城市精细化管理的重要内容，更是守护群众生命安全的民生工程。要切实提升道路安全水平，让群众出行更放心、更顺畅。”江怀明表示。

联合救助为困境家庭点燃希望之光

淄博淄川：政协委员与检察官合力传递司法温度



2025年12月10日，3名政协委员到山东省淄博市淄川区检察院“共携手·齐救助”政协委员工作站了解救助工作情况。

“这笔救助金和贴心帮助，让我们全家看到了生活的希望……”近日，在山东省淄博市淄川区检察院检察官和政协委员的共同见证下，因交通事故造成重伤一级的宋某某的家属接过司法救助金时，连声道谢。这得益于“共携手·齐救助”政协委员工作站与检察机关的协同发力，为这个脆弱的家庭构建起更稳固的生活保障网。

2024年6月，22岁的宋某某在一场交通事故中受重伤，造成颈椎骨折、高位截瘫，经鉴定为重伤一级。宋某某的父母均为聋哑人，听力一级残疾。宋某某大专毕业后从事英语培训、驻唱等工作，是全家的支柱和希望。宋某某仅住院救治就花费30多万元，后续仍需在康复医院继续治疗，而肇事方在支付6万元的费用后未再进行赔偿，宋某某全家陷入生活与经济的双重困境。

淄川区检察院在办理交通肇事案时发现该救助线索，遂第一时间启动司法救助程序。鉴于宋某某伤情极为严重，家庭特别困难，该院立即将案情报市、省检察院，三级院迅速启动联合救助行动，共同审查案情、评估需求、简化审批流程，为宋某某迅速发放司法救助金，以解其燃眉之急。

得知该案后，淄川区政协社会法制副主任李谱茂、淄博企业界文学艺术联谊会主席李清河、九三学社淄川区基层委副主任苏媛等3名政协委员来到设立在淄川区检察院的“共携手·齐救助”工作站，与检察官共同分析情况，并结合宋某某的实际情况，制定了“资金救助+心理疏导+政策帮扶”的个性化救助方案。在此基础上，政协委员、心理辅导专家受邀定期上门，为宋某某及其家人提供心理疏导，帮助他们缓解因事故带来的心理创伤和焦虑情绪。淄川区检察院还联系区法律援助中心为宋某某提供法律援助，提交刑事附带民事诉讼状，出庭发表代理意见，进行举证质证等；协调镇政府、民政部门、残联等为宋某某办理残疾证，协助其申请低保和残疾人补贴，确保其能够享受相应的社会救助政策。

在多方努力下，宋某某的康复治疗得到了进一步保障，基本生活有了稳定依靠，一家人的生活逐渐回归正轨。

据悉，该工作站自正式揭牌运行以来，通过建立常态化联席会商、线索移送、信息共享、联合救助、跟踪回访等机制，有效实现了司法救助与社会救助的精准衔接，完成了从个案协作到系统集成的转型升级。截至目前，该工作站已累计受理并协同办理多起司法救助案件，初步形成了“司法救助引领、社会政策跟进、专业服务支撑”的立体化救助格局。

人大代表
调研实验室

近日，来自湖北武汉、荆州、孝感、汉江等地的23名全国、省人大代表来到湖北省恩施土家族苗族自治州检察院公益诉讼快速检测实验室进行调研。

本报记者戴小巍摄